
Quiz 1 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ อปุนัยเชงิคณติศาสตร และบทนยิามกรปุ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพิสจูนขอความตอไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร

12

21
+

22

22
+

32

23
+ · · ·+ n2

2n
= 6− 1

2n
(n2 + 4n+ 6)

2. (5 คะแนน) กำหนดให

a ∗ b =
√
2a2b2 เมือ่ a, b ∈ R+

จงตรวจสอบวา (R+, ∗) เปนกรปุหรอืไม
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เฉลย Quiz 1 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ อปุนัยเชงิคณติศาสตร และบทนยิามกรปุ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพิสจูนขอความตอไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร

12

21
+

22

22
+

32

23
+ · · ·+ n2

2n
= 6− 1

2n
(n2 + 4n+ 6)

บทพิสจูน . ให n ∈ N และ P (n) แทนขอความ

12

21
+

22

22
+

32

23
+ · · ·+ n2

2n
= 6− 1

2n
(n2 + 4n+ 6)

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 11

21
=

1

2
= 6− 11

2
= 6− 1

2
(12 + 4(1) + 6) ดังน้ัน P (1) เปนจรงิ

ข้ันอปุนัย : ให k ∈ N สมมติ P (k) เปนจรงิ นัน่คอื

12

21
+

22

22
+

32

23
+ · · ·+ k2

2k
= 6− 1

2k
(k2 + 4k + 6)

ดังน้ัน
12

21
+

22

22
+

32

23
+ · · ·+ k2

2k
+

(k + 1)2

2k+1
= 6− 1

2k
(k2 + 4k + 6) +

(k + 1)2

2k+1

= 6− 2

2k+1
(k2 + 4k + 6) +

1

2k+1
[k2 + 2k + 1]

= 6− 1

2k+1
(2k2 + 8k + 12) +

1

2k+1
[k2 + 2k + 1]

= 6− 1

2k+1

[
(2k2 + 8k + 12)− (k2 + 2k + 1)

]
= 6− 1

2k+1

[
k2 + 6k + 11

]
= 6− 1

2k+1

[
(k2 + 2k + 1) + (4k + 4) + 6

]
= 6− 1

2k+1

[
(k + 1)2 + 4(k + 1) + 6

]
ทำใหสรปุไดวา P (k + 1) เปนจรงิ

โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร เราสรปุไดวา

12

21
+

22

22
+

32

23
+ · · ·+ n2

2n
= 6− 1

2n
(n2 + 4n+ 6)

สำหรับทกุจำนวนนับ n
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2. (5 คะแนน) กำหนดให

a ∗ b =
√
2a2b2 เมือ่ a, b ∈ R+

จงตรวจสอบวา (R+, ∗) เปนกรปุหรอืไม

บทพิสจูน . ให a, b, c ∈ R+ จะไดวา

a ∗ (b ∗ c) = a ∗
(√

2b2c2
)
=

√
2a2(

√
2b2c2)2

=
√

2a2(2b2c2) =
√

2(2a2b2)c2

=

√
2(
√
2a2b2)2c2

=
(√

2a2b2
)
∗ c = (a ∗ b) ∗ c

ดังน้ัน ∗ มีสมบัตกิารเปลีย่นกลุม เนือ่งจาก a > 0 จะไดวา |a| = a ฉะน้ัน

a ∗ 1√
2
=

√
2a2

(
1√
2

)2

=

√
2a2

(
1

2

)
=

√
a2 = |a| = a

1√
2
∗ a =

√
2

(
1√
2

)2

a2 =

√
2

(
1

2

)
a2 =

√
a2 = |a| = a

น้ันคอื 1√
2

เปนเอกลักษณใน R+ และสำหรับ a ∈ Q+ แลว

a ∗
(

1

4a

)
=

√
2a · 1

4a
=

√
1

2
=

1√
2(

1

4a

)
∗ a =

√
2
1

4a
· a =

√
1

2
=

1√
2

ฉะน้ัน 1

4a
เปนตัวผกผันของ a

สรปุไดวา (R+, ∗) เปนกรปุ
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Quiz 1 (v.2) : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ อปุนัยเชงิคณติศาสตร และบทนยิามกรปุ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพิสจูนขอความตอไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร

12

21
+

32

22
+

52

23
+ · · ·+ (2n− 1)2

2n
= 17− 1

2n
(4n2 + 12n+ 17)

2. (5 คะแนน) กำหนดให

a ∗ b = −
√
2a2b2 เมือ่ a, b ∈ R−

จงตรวจสอบวา (R−, ∗) เปนกรปุหรอืไม
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เฉลย Quiz 1 (v.2) : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ อปุนัยเชงิคณติศาสตร และบทนยิามกรปุ คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 3 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) สำหรับจำนวนนับ n ใด ๆ จงพิสจูนขอความตอไปนี้ โดยอปุนัยเชงิคณติศาสตร

12

21
+

32

22
+

52

23
+ · · ·+ (2n− 1)2

2n
= 17− 1

2n
(4n2 + 12n+ 17)

บทพิสจูน . ให n ∈ N และ P (n) แทนขอความ

12

21
+

32

22
+

52

23
+ · · ·+ (2n− 1)2

2n
= 17− 1

2n
(4n2 + 12n+ 17)

ข้ันฐาน : เนือ่งจาก 12

22
=

1

2
= 17− 33

2
= 17− 1

2
(4 · 12 + 12(1) + 17) ดังน้ัน P (1) เปนจรงิ

ข้ันอปุนัย : ให k ∈ N สมมติ P (k) เปนจรงิ นัน่คอื

12

21
+

32

22
+

52

23
+ · · ·+ (2k − 1)2

2k
= 17− 1

2k
(4k2 + 12k + 17)

ดังน้ัน
12

21
+

32

22
+

52

23
+ · · ·+ (2k − 1)2

2k
+

(2k + 1)2

2k+1
= 17− 1

2k
(4k2 + 12k + 113) +

(2k + 1)2

2k+1

= 17− 2

2k+1
(4k2 + 12k + 17) +

1

2k+1
[4k2 + 4k + 1]

= 17− 1

2k+1
(8k2 + 24k + 34) +

1

2k+1
[4k2 + 4k + 1]

= 17− 1

2k+1

[
(8k2 + 24k + 34)− (4k2 + 4k + 1)

]
= 17− 1

2k+1

[
4k2 + 20k + 33

]
= 17− 1

2k+1

[
(4k2 + 8k + 4) + 12k + 12 + 17

]
= 17− 1

2k+1

[
4(k2 + 2k + 1) + 12(k + 1) + 17

]
= 17− 1

2k+1

[
4(k + 1)2 + 12(k + 1) + 17

]
ทำใหสรปุไดวา P (k + 1) เปนจรงิ

โดยหลักอปุนัยเชงิคณติศาสตร เราสรปุไดวา

12

21
+

32

22
+

52

23
+ · · ·+ (2n− 1)2

2n
= 17− 1

2n
(4n2 + 12n+ 17)

สำหรับทกุจำนวนนับ n
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2. (5 คะแนน) กำหนดให

a ∗ b = −
√
2a2b2 เมือ่ a, b ∈ R−

จงตรวจสอบวา (R−, ∗) เปนกรปุหรอืไม

บทพิสจูน . ให a, b, c ∈ R− จะไดวา

a ∗ (b ∗ c) = a ∗
(
−
√
2b2c2

)
=

√
2a2(−

√
2b2c2)2

=
√
2a2(2b2c2) =

√
2(2a2b2)c2

=

√
2(−

√
2a2b2)2c2

=
(
−
√
2a2b2

)
∗ c = (a ∗ b) ∗ c

ดังน้ัน ∗ มีสมบัตกิารเปลีย่นกลุม เนือ่งจาก a < 0 จะไดวา |a| = −a ฉะน้ัน

a ∗
(
− 1√

2

)
= −

√
2a2

(
− 1√

2

)2

= −

√
2a2

(
1

2

)
= −

√
a2 = −|a| = −(−a) = a

(
− 1√

2

)
∗ a = −

√
2

(
− 1√

2

)2

a2 = −

√
2

(
1

2

)
a2 = −

√
a2 = −|a| = −(−a) = a

น้ันคอื − 1√
2

เปนเอกลักษณใน R+ และสำหรับ a ∈ Q+ แลว

a ∗
(

1

4a

)
= −

√
2a · 1

4a
= −

√
1

2
= − 1√

2(
1

4a

)
∗ a = −

√
2
1

4a
· a = −

√
1

2
= − 1√

2

ฉะน้ัน 1

4a
เปนตัวผกผันของ a

สรปุไดวา (R−, ∗) เปนกรปุ
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Quiz 2 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ อันดับสมาชกิ และกรปุยอย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงหา อันดับ (order) ของ

α = (1 2 3)−2565[(1 2 3)(2 3 5)]2565(2 3 5)−2565 ซึง่เปนสมาชกิใน S5

2. (5 คะแนน) ให H ⊆ C∗ กำหนดโดย

H = {x+ yi : x2 + y2 = 1}

จงตรวจสอบวา H เปนกรปุยอย (subgroup) ของ C∗ ภายใตการคณู
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เฉลย Quiz 2 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ อันดับสมาชกิ และกรปุยอย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 5 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงหา อันดับ (order) ของ

α = (1 2 3)−2565[(1 2 3)(2 3 5)]2565(2 3 5)−2565 ซึง่เปนสมาชกิใน S5

แนวคำตอบ เนือ่งจาก (1 2 3)(2 3 5) = (1 2)(3 5) จะไดวา
α = [(1 2 3)3]−855[(1 2)(3 5)]2565[(2 3 5)3]−855

= (1)−855(1 2)2565(3 5)2565(1)−855

= (1)(1 2)1282·2+1(3 5)1282·2+1(1)

= [(1 2)2]1282(1 2)[(3 5)2]1282(3 5)

= (1)1282(1 2)(1)1282(3 5)

= (1)(1 2)(1)(3 5)

= (1 2)(3 5)

ดังน้ัน
◦(α) = ℓcm(2, 2) = 2 #

2. (5 คะแนน) ให H ⊆ C∗ กำหนดโดย
H = {x+ yi : x2 + y2 = 1}

จงตรวจสอบวา H เปนกรปุยอย (subgraup) ของ C∗ ภายใตการคณู

บทพิสจูน . เลอืก x = 1 และ y = 0 ซึง่ x2 + y2 = 12 + 02 = 1 จะไดวา 1 = 1 + 0i ∈ H

ให x+ y และ a+ bi เปนสมาชกิของ H จะไดวา x2 + y2 = 1 และ a2 + b2 = 1 พิจารณา

(x+ yi)(a+ bi)−1 =
x+ yi

a+ bi
=

x+ yi

a+ bi
· a− bi

a− bi

=
xa− xbi+ yai+ by

a2 + b2
=

(xa+ by) + (ya− xb)i

1

= (xa+ by) + (ya− xb)i

จะเห็นวา
(xa+ by)2 + (ya− xb)2 = x2a2 + 2abxy + b2y2 + y2a2 − 2abxy + x2b2

= (x2a2 + x2b2) + (y2a2 + b2y2)

= x2(a2 + b2) + y2(a2 + b2)

= x2 · 1 + y2 · 1 = x2 + y2 = 1

ดังน้ัน (x+ yi)(a+ bi)−1 ∈ H สรปุไดวา H ≤ C∗
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Quiz 3 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ ฟงกชันสาทสิสัณฐาน และหนวย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 10 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให φ : Z → Z12 นยิามโดย

φ(x) = (4x)3

จงตรวจสอบวา φ เปน ฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphisim) หรอืไม พรอมหา เคอรเนล (kernel)

2. (5 คะแนน) จงหาสมาชกิ u ท้ังหมดทีเ่ปนไปได ทีเ่ปน หนวย (unit) ในรงิ M22(Z) เมือ่

u =

[
a 1
0 b

]
หมายเหตุ : รงิ M22(Z) มีสมาชกิในเมทรกิซเปนจำนวนเต็ม
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เฉลย Quiz 3 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ ฟงกชันสาทสิสัณฐาน และหนวย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 10 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให φ : Z → Z12 นยิามโดย
φ(x) = (4x)3

จงตรวจสอบวา φ เปน ฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphisim) หรอืไม พรอมหา เคอรเนล (kernel)
แนวคำตอบ ให x, y ∈ Z แลว

φ(x+ y) = (4(x+ y))3 = (4x+ 4y)3

= (4x)3 + 3(4x)2(4y) + 3(4x)(4y)2 + (4y)3

= (4x)3 + 12(4x)2(y) + 12(x)(4y)2 + (4y)3

= (4x)3 + 12(4x)2(y) + 12(x)(4y)2 + (4y)3

= (4x)3 + 0 + 0 + (4y)3

= (4x)3 + (4y)3

= φ(x) + φ(y)

ดังน้ัน φ เปนฟงกชันสาทสิสัณฐาน และจะไดวา
Ker(φ) = {x ∈ Z : φ(x) = 0̄}

= {x ∈ Z : (4x)3 = 0̄}
= {x ∈ Z : 12 | (4x)3}
= {x ∈ Z : 12 | 64x3}
= {x ∈ Z : 3 | 16x3}
= {x ∈ Z : 3 | x3}
= {x ∈ Z : 3 | x}
= 3Z

2. (5 คะแนน) จงหาสมาชกิ u ท้ังหมดทีเ่ปนไปได ทีเ่ปน หนวย (unit) ในรงิ M22(Z) เมือ่

u =

[
a 1
0 b

]
หมายเหตุ : รงิ M22(Z) มีสมาชกิในเมทรกิซเปนจำนวนเต็ม
แนวคำตอบ เนือ่งจาก u เปนหนวยใน M22(Z) ดังน้ัน u มีตัวผกผันซึง่เปนสมาชกิใน M22(Z) นัน่คอื

u−1 =
1

ab

[
b −1
0 a

]
=

[
1
b

− 1
ab

0 1
a

]
∈ M22(Z)

ดังน้ัน a | 1, b | 1 และ ab | 1 ทำใหไดวา a, b = ±1 สรปุไดวา u เปนไปท้ังหมด 4 แบบคอื[
1 1
0 1

]
,

[
1 1
0 −1

]
,

[
−1 1
0 1

]
,

[
−1 1
0 −1

]
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Quiz 3 (v.2) : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ ฟงกชันสาทสิสัณฐาน และหนวย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 10 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) กำหนดให φ : R → C∗ นยิามโดย

φ(x) =
cos x+ i sinx

cosx− i sinx

จงตรวจสอบวา φ เปน ฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphisim) หรอืไม พรอมหา เคอรเนล (kernel)

2. (5 คะแนน) จงหาสมาชกิ u ท้ังหมดทีเ่ปนไปได ทีเ่ปน หนวย (unit) ในรงิ M22(Z) เมือ่

u =

[
a 2
0 b

]
หมายเหตุ : รงิ M22(Z) มีสมาชกิในเมทรกิซเปนจำนวนเต็ม
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เฉลย Quiz 3 (V.2): พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ ฟงกชันสาทสิสัณฐาน และหนวย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 10 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) กำหนดให φ : R → C∗ นยิามโดย

φ(x) =
cos x+ i sinx

cosx− i sinx

จงตรวจสอบวา φ เปน ฟงกชันสาทสิสัณฐาน (homomorphisim) หรอืไม พรอมหา เคอรเนล (kernel)
แนวคำตอบ ให x ∈ R พิจารณา

cos x+ i sin x

cosx− i sinx
=

cos x+ i sinx

cos x− i sinx
· cosx+ i sinx

cosx+ i sinx
=

(cosx+ i sinx)2

cos2 x+ sin2 x
=

(cisx)2
1

= cis(2x)

จะไดวา
φ(x+ y) = cis(2(x+ y)) = cis(2x+ 2y)

= cis(2x) · cis(2y)
= φ(x)φ(y)

ดังน้ัน φ เปนฟงกชันสาทสิสัณฐาน และจะไดวา
Ker(φ) = {x ∈ Z : φ(x) = 0}

= {x ∈ R : cos 2x+ i sin 2x = 0}
= {x ∈ R : cos 2x = 0}
= {x ∈ R : 2x = 2kπ}
= {x ∈ R : x = kπ}
= ⟨π⟩

2. (5 คะแนน) จงหาสมาชกิ u ท้ังหมดทีเ่ปนไปได ทีเ่ปน หนวย (unit) ในรงิ M22(Z) เมือ่

u =

[
a 2
0 b

]
หมายเหตุ : รงิ M22(Z) มีสมาชกิในเมทรกิซเปนจำนวนเต็ม
แนวคำตอบ เนือ่งจาก u เปนหนวยใน M22(Z) ดังน้ัน u มีตัวผกผันซึง่เปนสมาชกิใน M22(Z) นัน่คอื

u−1 =
1

ab

[
b −2
0 a

]
=

[
1
b

− 2
ab

0 1
a

]
∈ M22(Z)

ดังน้ัน a | 1, b | 1 และ ab | 2 ทำใหไดวา a, b = ±1 สรปุไดวา u เปนไปท้ังหมด 4 แบบคอื[
1 2
0 1

]
,

[
1 2
0 −1

]
,

[
−1 2
0 1

]
,

[
−1 2
0 −1

]
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Quiz 4 : พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ ไอดลี และตัวหารศนูย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 12 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา
ชือ่-สกลุ ....................................................................................... รหัสนักศกึษา......................................หมูเรยีน.............

1. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา
I =


0 x 0
0 y 0
0 z 0

 : x, y, z ∈ R


เปน ไอดลีขวา (right ideal) และ/หรอื ไอดลีซาย (left ideal) ของ M33(R) หรอืไม

2. (5 คะแนน) ให p และ q เปนจำนวนเฉพาะซึง่ p < q โดยที่

q − p เปนจำนวนเต็มมากสดุทีท่ำให Zp × Zq มีตัวหารศนูย 22 ตัว

จงหา ตัวหารศนูย (zero divisor) ของ Zq−p
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เฉลย Quiz 4: พชีคณตินามธรรม MAC3310
หัวขอ ไอดลี และตัวหารศนูย คะแนนเตม็ 10 คะแนน
เวลา สัปดาหที ่ 12 ป การศกึษา 1/2565
ผูสอน ผศ.ดร.ธนัชยศ จำปาหวาย สาขาวชิาคณติศาสตร คณะครศุาสตร มหาวทิยาลัยราชภัฏสวนสนัุนทา

1. (5 คะแนน) จงตรวจสอบวา
I =


0 x 0
0 y 0
0 z 0

 : x, y, z ∈ R


เปน ไอดลีขวา (right ideal) และ/หรอื ไอดลีซาย (left ideal) ของ M33(R) หรอืไม

แนวคำตอบ ให
0 x 0
0 y 0
0 z 0

 ∈ I และ
a1 a2 a3
b1 b2 b3
c1 c2 c3

 ∈ M33(R) จะไดวา

a1 a2 a3
b1 b2 b3
c1 c2 c3

0 x 0
0 y 0
0 z 0

 =

0 a1x+ a2y + a3z 0
0 b1x+ b2y + b3z 0
0 c1x+ c2y + c3z 0

 ∈ I

ดังน้ัน I เปนไอดลีขวา (right ideal) ของ M33(R)0 1 0
0 1 0
0 1 0

1 1 1
1 1 1
1 1 1

 =

1 1 1
1 1 1
1 1 1

 /∈ I

ดังน้ัน I ไมเปนไอดลีซาย (left ideal) ของ M33(R)

2. (5 คะแนน) ให p และ q เปนจำนวนเฉพาะซึง่ p < q โดยที่

q − p เปนจำนวนเต็มมากสดุทีท่ำให Zp × Zq มีตัวหารศนูย 22 ตัว
จงหา ตัวหารศนูย (zero divisor) ของ Zq−p

แนวคำตอบ พิจารณา
ตัวหารศนูย เงือ่นไข จำนวนตัวหารศนูย
(0̄, x̄) x = 1, 2, 3, ..., q − 1 q − 1
(x̄, 0̄) x = 1, 2, 3, ..., p− 1 p− 1

จะไดวาจำนวนตัวหารศนูยของ Zp × Zq เทากับ (p− 1) + (q − 1) = p+ q − 2 = 22 ดังน้ัน p+ q = 24

พิจารณา q − p เปนจำนวนเต็มมากสดุ โดยที่ p < q ดังตาราง
p q p+ q q − p หมายเหตุ
2 22 24 20 เปนไปไมได เนือ่งจาก q ไมเปนจำนวนเฉพาะ
3 21 24 18 เปนไปไมได เนือ่งจาก q ไมเปนจำนวนเฉพาะ
5 19 24 14
7 17 24 10
11 13 24 2

ฉะน้ัน q − p = 14 ตัวหารศนูยของ Z14 คอื 2̄, 4̄, 6̄, 7̄, 8̄, 10, 12 #
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